

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ананьева Дениса Анатольевича «Англо- и немецкоязычная историография истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение и методы исторического исследования

На протяжении последнего времени международное сотрудничество в области разных, а особенно гуманитарных наук резко сократилось. Ограничение взаимодействия историков разных стран обусловлено политическими, geopolитическими, социальными и экономическими процессами, происходящими в мире. Актуальность темы представленного исследования Д.А. Ананьева определяется не только этими проблемами, но и общими процессами в исторической науке. Интерес к наращиванию империй в периоды войн чрезвычайно возрастает и анализ зарубежного опыта исторической науки в этом плане чрезвычайно полезен. Комплексный анализ историко-сибиреведческих исследований в англо- и немецкоязычной историографии, проблематики исследований истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в., их концептуальных основ дает возможность не только изучить всеобщий процесс накопления исторического знания, но и проследить за всеми изменениями в зарубежной историографии.

Автореферат диссертации Д.А. Ананьева выполнен в соответствии с основными требованиями к такого рода работам. Автореферат раскрывает структуру и содержание, а также дает представление об основных выводах диссертации. В автореферате достаточно полно отражены основные идеи и выводы диссертации, представлен вклад автора в проведенное исследование.

Исследование состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Пятая глава выбивается из общего ряда, не содержит разбивки на параграфы, хотя проблемно-тематическое деление её только улучшило бы (с. 29-30).

Во введении сформулированы актуальность, степень изученности темы, определены объект, предмет, цели и задачи работы, обоснованы хронологические и территориальные рамки, дана общая и частная методология исследования, понятийный аппарат, содержится развернутый анализ и классификация источников базы, определена новизна и практическая значимость исследования, представлен перечень положений, выносимых на защиту. Не вполне понятна теоретическая основа исследования, не указана ни одна базовая теория, на которую оно опирается (с. 9-12). Антропологический поворот – это вектор, однако какие положения сменившейся парадигмы взял за основу автор, в автореферате не указано (с. 10). Интересно и узнать, как соотносятся методологические подходы исследуемых зарубежных авторов с подходами самого Д.А. Ананьева. В теоретическом и других разделах много лишних, необоснованных кавычек, в

которые автор заключает базовые и вспомогательные понятия (с. 7, 9, 10, 23 и др.).

В целом содержание глав и параграфов отличается широтой охвата проблемы, логичностью построения, глубоким анализом литературы и обширной источниковой базой, обоснованностью выводов. Работа вносит существенный вклад в изучение таких вопросов, как анализ категориально-понятийного аппарата, методов, используемых в исследованиях по историографии второй половины XIX – начала XX в., выявление проблематики исследований в работах зарубежных исследователей, определение значения научных школ и научных центров, их лидеров в разработке темы.

В целом нужно сказать, что диссертация Д.А. Ананьева, представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук, является логически законченным, оригинальным произведением, в котором решена научная проблема, имеющая важное социокультурное значение. Автор проделал гигантский труд не только, как историк, но и переводчик.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что соискатель Денис Анатольевич Ананьев заслуживает присуждения степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

16 мая 2023 г.

Доктор исторических наук  
по специальности 07.00.02 –  
отечественная история, профессор, зав. кафедрой  
социально-гуманитарных дисциплин *Дегальцева Екатерина Александровна*

Бийский технологический институт (филиал)  
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный  
технический университет им И.И. Ползунова»  
(БТИ АлтГТУ)  
659305 ул. Трофимова, 27, г. Бийск  
тел.(3854)432285, 36-82-47  
факс:(3854)432285  
E-mail: [info@bti.secna.ru](mailto:info@bti.secna.ru); [katerina3310@yandex.ru](mailto:katerina3310@yandex.ru)  
<http://www.bti.secna.ru>

Подпись Е.А. Дегальцевой заверяю

